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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 19.10.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:59 Uhr 
Ort, Raum: Gröningen, Grabenstraße 14 (Fachkabinett 1. OG)  

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ernst Brunner  

Mitglieder 
Herr Jens Althaus  
Herr Dietrich Bollmann  
Herr Dietmar Kinzel  
Herr Dr. Raimo Modler (ab 19:30 Uhr) 
Herr Falk Öhlie  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  

Gäste 
Herr Heiner Danzmann und Herr Hans-Jörg Cunow (zum TOP 5) 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Heike Friebertshäuser entschuldigt 
Herr Bernd Thiemicke entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ein-
berufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Ta-

gesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in 

nicht öffentlicher Sitzung 
 

   
 5   Grundsatzbeschluss über die Befürwortung zur 2. Änderung des Bebauungsplanes 

Windpark "Am Speckberg" der Stadt Gröningen - Vorlage: GRÖ/117/20-BV 
 

   
 6   Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen  
   
 7   Annahme von Spenden  
   
 8   Information des Vorsitzenden und der Verwaltung  
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 9   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 10   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 11   Aufhebung des Beschlusses 224/42/2019 - Vorlage: GRÖ/116/20-BV  
   
 12   Verkauf der Flurstücke 57 und 59 in der Flur 5 der Gemarkung Gröningen - 

Vorlage: GRÖ/113/20-BV 
 

   
 13   Verkauf einer Fläche im Gewerbegebiet Ost Gröningen - Vorlage: GRÖ/115/20-BV  
   
 14   Information des Vorsitzenden und der Verwaltung  
   
 15   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 16   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 17   Schließung der Sitzung  
   
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende Herr Brunner begrüßt die Ausschussmitglieder und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung fest. Es sind 5 von 8 Ausschussmitglieder anwesend. Damit ist der Ausschuss 
beschlussfähig. 
 
Herr Brunner weist darauf hin, dass die Sitzung zum Zweck der Protokollerstellung elektro-
nisch aufgezeichnet wird. 
 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
  
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor. Der Vorsitzende ruft zur Abstim-
mung auf. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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zu 3 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
 
 
zu 4 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesord-

nungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
  
Es liegen keine Änderungsanträge vor. Der Vorsitzende ruft die Ausschussmitglieder zur 
Abstimmung auf. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 5 Grundsatzbeschluss über die Befürwortung zur 2. Änderung des Bebau-

ungsplanes Windpark "Am Speckberg" der Stadt Gröningen -  
Vorlage: GRÖ/117/20-BV 

  
Herr Brunner ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er erteilt Herrn Danzmann als Betreiber der 
aktuellen Windenergieanlagen das Rederecht. 
 
Herr Danzmann führt zur Thematik aus. Er geht dabei auf die Gesprächspartner ein, mit de-
nen er und Herr Cunow in Kontakt getreten sind. Das größte Problem im Genehmigungsver-
fahren bereitet der Rotmilandbestand. Durch die Landesregierung gibt es einen Leitfaden, 
der Windkraftanlagen im Rotmilanzentrum ausschließt. Es gibt aber im Leitfaden die Mög-
lichkeit der Einzelfallprüfung. Diese Prüfung möchte der Vorhabensträger mit dem Landkreis 
Börde versuchen durchzuführen. Dafür ist der Beschluss als Grundsatzbeschluss notwendig. 
Es soll dabei nicht mehr um die Erweiterung des Windparks um zusätzliche Anlagen gehen, 
sondern um die Reduzierung durch Repowering. Das Repowering ist langfristiges Ziel, wel-
ches in 5-10 Jahren zu realisieren wäre. 
Der Entwurf des REP sieht auch vor, dass das Gebiet als Windeignungsgebiet Bestand hat. 
Daher entsprechen die Ziele des Vorhabenträgers den obersten Planungszielen. 
 
Herr Öhlie stellt Rückfragen zur Entsorgung der Rotorblätter und zum Abstand der Anlagen 
zur nächsten Bebauung. 
 
Herr Danzmann führt dazu aus, dass es in Bayern Regelungen in Abhängigkeit zur Anlagen-
höhe zur nächsten Wohnbebauung gibt. In Sachsen-Anhalt ist das nicht der Fall. Eine derar-
tige Regelung führt dazu, dass es kaum noch Windeignungsgebiete geben würde. In Sach-
sen-Anhalt wird ebenfalls der Schattenwurf und die Schallemission berücksichtigt. Abstands-
flächen können auch im B-Plan berücksichtigt werden. Die Regeln gibt die Stadt vor. Die 
Verwertung der Rotorblätter darf nur durch Fachfirmen durchgeführt werden. Die Recycling-
Kette ist Sache des Gesetzgebers und der Nachweis der Einhaltung erfolgt durch die Fach-
firma. 
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Herr Brunner beendet die Diskussion. Er verweist darauf, dass der Windpark bereits im Be-
stand ist. Es gibt dazu auch keinerlei erkennbare Probleme. Daher begrüßt er das Vorhaben 
für die Stadt Gröningen. 
 
Herr Bollmann und Herr Kinzel stellen Rückfragen zu den technischen Parametern. Diese 
werden durch den Vorhabensträger beantwortet. 
 
Herr Modler betritt um 19:30 Uhr den Beratungsraum und nimmt an der Sitzung teil. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 3 

Nein: 1 

Enthaltung: 2 

 
 
 
zu 6 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszah-

lungen 
 
Es liegen keine Beschlussvorlagen vor. 
 
 
 
 
zu 7 Annahme von Spenden 
 
Hier werden die Beschlussvorlagen GRÖ/121/20-BV sowie GRÖ/122/20-BV nach einer kur-
zen Erläuterung zur Abstimmung aufgerufen. 
 
Abstimmungsergebnis GRÖ/121/20-BV: 
 

Ja: 6 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
Abstimmungsergebnis GRÖ/122/20-BV 
 

Ja: 6 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
 
zu 8 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung 
 
Es wird auf den folgenden Stadtrat verwiesen. 
 
 
 
zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
  
Es liegen keine Beratungspunkte vor. 
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zu 10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:35 Uhr beendet. 
 
  
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 19:59 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Ernst Brunner    gez. Fabian Stankewitz 
Vorsitzender    Protokollführer 
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